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Dienes Dénes: Kossuth Lajos és a Sárospataki Református Kollégium 

1819. szeptember 28-án egy néhány nappal megelőzően 18. életévébe lépő, evangé-
likus vallású, nemesi származású fiatalember írta alá a pataki Kollégium ősi törvé-
nyeit. Kossuth Lajosnak hívták, aki az aláírás aktusával lett akadémiai hallgató. Fele-
más érzésekkel jöhetett: apja, Kossuth László Patakon diákoskodott s nem vitt ma-
gával innen kellemes emlékeket. Ezért fiát nem is Patakra, hanem az újhelyi piaris-
tákhoz íratta be a középiskolai tanulmányok végzésére. A bölcsészeti tanulmányokat 
(retorika, poetika, filozófia) az Eperjesi Evangélikus Kollégiumban folytatta, ahol 3 
esztendőt töltött. Patakra az országos hírű jogtanár, Kövy Sándor vonzotta, aki Kos-
suth beiratkozása idején éppen negyedszázada tanította és nevelte már a Kollégium 
jogi tanszékének hallgatóit. 
 
Az iskola, melynek kapuján Kossuth belépett egyszerre őrizte az ősi demokratikus 
hagyományokat és fogadta be a felvilágosodás nyomán született reformokat. A fala-
kon belül a szigorú erkölcsi törvények a származáson felülemelkedve mindenkire 
egyaránt kötelező érvényűek voltak. Abban a korban, amikor a világi előmenetel leg-
főbb előfeltétele a származás volt, a pataki Kollégiumban a tehetség elsőbbségét 
hangsúlyozták. Ahogy a tankönyvként használt „Biblia-beli históriák”-ban is olvas-
hatták a kortársak: 

Midőn Mózes tétetik a Nílus vizére, 

Kivált míg a fáraó leánya kezére 

Nem juta, vajon kinek jöve az eszére, 

Hogy még valaha lenne a népnek vezére? 

A mi szegény gyermekeink között is lehetnek, 

Az oskola porában sokan heverhetnek, 

Akik idő jártával még nagyra mehetnek, 

Ki tudja, az Istentől felemeltethetnek. 

A régi hagyományokon nyugvó közösségi szellem tekintélyt a magasabb korosztályú 
diáknak adott csupán, különösen ha jól tanult. Olyan szellemben nőttek itt fel a köz-
rendű és nemes diákok, amely a ranggal járó külsődleges tekintélyt nem ismerte el, a 
pusztán hatalmi szó előtt nem hajolt meg. A reformok ezt a szellemet erősítették és 
nemesítették. Vay József  főkurátor vezetésével egyre nagyobb teret nyert a tanítás-
ban az anyanyelvűség, visszaszorítva a korszerűtlennek ítélt latint. Ezzel együtt járt a 
nyelvművelés, az anyanyelv tudatos fejlesztésének igénye is. Barczafalvi Szabó Dávid 
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(pataki tanár 1792-1805) itteni tevékenységével indult el a tulajdonképpeni 
nyelvújítás programja hazánkban. Ezzel pedig szorosan összefüggött a hagyo-
mányosan élő hazafias szellem elmélyítése. A nevelési eszmény „a polgári és 
egyházi társaság javának” szolgálatában fogalmazódott meg. A társadalom s 
azon keresztül a haza üdvének munkálása lépett előtérbe az oktatás céljaként.  

A régi hagyományokkal ötvöződve formálódó új szellemiséghez hozzá tarto-
zott a magyar jakobinus mozgalom mártírjaival való szolidaritás kifejezése a di-
ákság részéről. A diákok időnként összegyűlnek – tudjuk meg egy titkosrendőri 
jelentésből –, magasztalják a kivégzetteket, a börtönben sínylődőkről megemlé-
keznek, egymást „republikánus atyámfiai”-nak szólítják, köszönésük: éljen a 
szabadság.  

Amit a köz szolgálatára készülő nemes ifjúnak a Kollégium adhatott, azt szépen 
fogalmazta meg Kossuth későbbi munkatársa, a szintén pataki diák Szemere 
Bertalan: „Itt ismerkedtem meg az ó- és újkor legnagyobb szellemeivel, itt 
kezdtem felfogni minden csodálatosságával a világot, itt tanultam meg imádni 
és szolgálni az emberiséget, itt gyulladtam szerelmére a szabadságnak, itt sze-
gődtem papjává a hazának, mint oltárnak… Reggelenként a Páncél-hegyen én 
előbb zengtem Kölcsey Hymnuszát, mint dalát a korán kelő pacsirta”.  

Patakra egyáltalán nem volt jellemző a „hazafias szűkkeblűség”. A református 
vallású, magyar nemzetiségű diákok mellett egyre növekvő számban jöttek a 
görögkeleti szerbek és románok. Őket a jogi tanszék vonzotta. A 19. század 
elején a joghallgatók között 66 % a református, 22 % az evangélikus, 11 % a 
görögkeleti diákok aránya, kiegészülve néhány zsidó és római katolikus vallású 
ifjúval. A teológiai tanszéken pedig ott voltak a cseh fiatalok, akik Patakon ké-
szültek lelkészi hivatásukra. Azok a magyar lelkipásztorok küldték őket, akik 
misszionáriusként vettek részt a cseh-morva protestáns egyház újjászervezésé-
ben, egykor maguk is pataki és debreceni diákok. 

A hazai jogtörténeti tanszéket 1793-ban szervezték meg a Kollégiumban. Taná-
ra, Kövy Sándor nem elégedett meg tantárgyának puszta előadásával, hanem 
forradalmi újításként szemináriumot szervezett, melynek keretei között sajátít-
tatta el hallgatóival a jogi tevékenység gyakorlati formáit. Tanítványaiból jelké-
pes vármegyét, bíróságot, országgyűlést szervezett, abban az időben, amikor a 
bécsi abszolutizmus nem engedte összeülni a magyar országgyűlést, azaz félre-
tette a haza alkotmányát. A Páncél vármegye és Páncél királyi tábla – így nevez-
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ték a szemináriumot – keretei között a hallgatók „eljátszották” a megyei, bíró-
sági és országgyűlési tárgyalásokat, ahol a reformok ügyének erős védelme mel-
lett érveltek. Hogy mennyire nem játék volt ez, jelzi az a tény, hogy Metternich 
kancellár külön rendelettel tiltotta be ezeknek a szerveknek a működését 1823-
ban. 
 
Kövy magyarul is tanított. Persze, előadásába számos latin kifejezést volt kény-
telen vegyíteni, nem lévén még készen a magyar nyelvben az azokat kiváltó 
szaknyelvi fogalmak. Majd éppen az ő jeles tanítványai, Fogarasi János és 
Czövek István alkotják meg azokat jogi fordításaik nyomán. 

Kövy Sándor különböző vallású és nemzetiségű hallgatóinak hirdette a haza 
polgárainak egyenjogúságát, amit a törvénytudó jogásznak képviselnie kell. A 
vallásos, szilárd jellemű jogászok nevelése lebegett a szemei előtt, akik az alkot-
mányosan kormányzott független Magyarországot szolgálják.  

Itt szólni kell a „vallásos eszmény”-ről is. A 19. század elején a felvilágosodás 
hatására a moralizáló keresztyénség egyre nagyobb tért nyert a pataki Kollégi-
umban. A hitvallások, a bibliai Kijelentésből leszűrt keresztyén tanítás, a dog-
mák egyre kisebb szerepet kaptak. A kortársak úgy látták, hogy ezek felekezeti 
jellegük miatt megosztják a nemzetet, helyettük a Bibliából megértett keresz-
tyén életen, a cselekvő erkölcsön van a hangsúly. Ez a gondolkodás vezetett a 
felekezetek egyesülésének reformkori kezdeményezéséhez, amit később maga 
Kossuth Lajos is támogatott az általa szerkesztett Pesti Hírlap hasábjain. 

Kövy Sándor nem csak kiváló jogász, de éles szemű tanár is volt. A tehetséget 
észrevette, számon tartotta, csiszolta, fejlesztette. Hamar felfigyelt Kossuth La-
josra is. Tapasztalta, hogy Kossuth nem elégszik meg az előadások anyagával, 
hanem hozzá tanul, sőt előre is siet az anyagban. Az első vizsgán ezért abból is 
kifaggatta, amit még előadáson nem vettek át. Diákja olyan kiválóan felelt, hogy 
a vizsgabizottsághoz fordulva megállapította: „Ez a fiatalember jobban tudja a 
törvényt, mint az egész királyi tábla, melyet holmi tudatlan prelátusokból, bá-
rókból, vicispányokból szednek össze, anélkül, hogy megegzaminálnák”. Egy-
szerre volt ez éles kritikája az elmaradott jogi állapotoknak és méltó dicsérete 
Kossuth tehetségének és szorgalmának. A kiváló tanítvány, visszaemlékezve az 
esetre, tanárának tulajdonított minden erényt. „Tölcsérrel öntötte az ember fe-
jébe a jogtudományt, lehetetlen volt meg nem tanulni” – mondta. Sokat mond 
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tanárról és diákról az a történet is, melynek fő jelenete bronz domborművön a 
Kollégium falán ma látható. Kövy gyakran belemelegedett mondanivalójának 
előadásába s ilyenkor megfeledkezett a szünetről. Egy ilyen esetnél valaki éppen 
Kossuth közelében a csizmájával zajt hallatott. A tanár – aki egyébként nyers 
ember volt – sértésnek vette ezt, Kossuth felé fordult és dühösen így kiáltott: 
„Hitvány gazemberek!” – s ezzel elhagyta a termet. Kossuth a „gazember” ki-
fejezést igen sértőnek találta s elhatározta, hogy nem megy többé Kövy előadá-
sára. Több társa is akadt ebben a tervben, akikkel együtt olvasták Kövy könyvét 
a Kollégium előtti téren, mialatt bent folyt az előadás. Kövy – tisztázandó az 
ügyet – Kossuthért küldött, aki elmondta, hogy ő ugyan 24 óráig is elhallgatná 
tanárát, de a „gazember” sértést el nem viselheti, hiszen semmi szándékosság 
nem volt a dolog mögött. „Jól van no, jöjjenek fel holnap, majd elcsináljuk” – 
volt Kövy válasza, megértve, hogy félreértés történt. Másnap azután nyilváno-
san bocsánatot kért az ifjúságtól, de mondandóját így zárta: „Hanem a dominus 
Kossuthból országháborító lesz!”.  

Kossuth Lajos 1820 nyarán letette jogi vizsgáit és elhagyta a pataki főiskolát. 
Szellemét azonban megőrizte. Kövy Sándor jóslata pedig bevált. S a Kossuth-
féle országháborításban annyi volt pataki diák áldozott szellemi és erkölcsi erőt, 
sőt vért is a haza oltárán. Szent háborodás volt az, benne égett a pataki szellem 
tüze is. A kétszáz éve született „háborítónak” pedig legyen áldott az emléke. 

 

Megjelent: 

Reformátusok lapja, 2002. szeptember 29. 

(A szerkesztő nem ezzel a címmel közölte, hanem így: Kossuth Lajos a reformáció 
szülötte is. Azóta sem jöttem rá, hogy miért. Örök talány marad. :) 


